



Penitenciarul Vaslui

AVOCATUL POPORULUI
REGISTRATURĂ GENERALĂ
INTRARE Nr. **12196** 4. IUL 2016

Exemplar nr. 1
Nr. M₂-23361/PVVS/01.07.2016

Doamnei Magda-Constanța ȘTEFĂNESCU
Adjunct al Avocatului Poporului
(Strada Eugeniu Carada nr. 3, Sector 3, București, România)

Stimată doamnă,

Ca urmare a Raportului de vizită cuprinzând aspectele constatate și recomandările formulate în urma vizitei efectuate în Penitenciarul Vaslui la data de 16 martie 2016, vă trimitem anexat un tabel asumat care cuprinde motivele stării de fapt față de fiecare recomandare/constatare în parte, acțiunile pe care le avem în vedere pentru remedierea disfuncțiilor, termenele estimative de rezolvare a lor și responsabilii stabiliți.

Dacă sunt neclarități sau dacă doriți informații suplimentare, vă stăm la dispoziție, asigurându-vă de totala noastră deschidere.

Vă mulțumim pentru colaborare și vă dorim mult succes în activitate.

Cu deosebită considerație,

Comisar șef de penitenciare Eusebio BRÎNZĂ
Director
Penitenciarul Vaslui





Penitenciarul Vaslui

Exemplar nr. 1
Nr. M₂-23361/PVVS/01.07.2016

Răspuns la
Raportul de vizită al Avocatului poporului cuprinzând aspectele constatate și recomandările formulate
în urma vizitei efectuate în data de 16 martie 2016

Nr crt	Recomandările Avocatului Poporului	Motivul stării de fapt	Măsurile propuse pentru remediere/conformare	Termen de realizare	Responsabili	Observații
1	2	3	4	5	6	7
1	Gestionarea supraaglomerării în cadrul Penitenciarului Vaslui, în condițiile în care la momentul vizitei erau custodiatare 950 persoane private de libertate, la o capacitate legală de 621 de locuri, ceea	Transferarea cu întârziere a deținuților din regim deschis la alte unități, în special la Tulcea, datorită lipsei locurilor pe cursă; Aprobarea cu ușurință a transferurilor deținuților din regim semideschis de la Iași și din alte penitenciare către Vaslui, în timp ce de la noi cei din regim deschis pleacă foarte greu către alte	Înaintarea săptămânală către ANP a unor adrese privind supraaglomerarea și depășirea capacității de cazare; Solicitarea de aprobare și transferare a deținuților din regim deschis la penitenciarul Tulcea cu mijloacele de transport ale unității dacă nu există locuri pe cursa regulată.	Permanent, câtă vreme persistă fenomenul de supra-aglomerare	Ofițerii cu funcții de conducere din cadrul structurii siguranța deținerii și regim penitenciar	La prima vedere numărul deținuților este mai mic decât numărul de paturi instalate însă, datorită specificului unor camere(tranzit, infirmerie, TBC, refu de hrană ,arestați preventiv, carantină etc), există mai mult camere în care nu po

	ce reprezintă un procent de ocupare de aproximativ 153% față de capacitatea legală. În plus nu se asigura pat individual fiecărui deținut.	penitenciare;				fi cazati decât respectivele catego și în care rămân, periodic, paturi neocupate. Așadar, realitate procentul supraaglomerare es mai mare decât cel reiese din raportul r de deținuți/ suprafa legală alocată.
2	Efectuarea demersurilor legale la autoritățile ierarhic superioare pentru suplimentarea fondurilor necesare asigurării condițiilor minime de cazare ale persoanelor private de libertate, având în vedere că la data efectuării vizitei mobilierul necesar pentru servirea mesei și depozitarea bunurilor și obiectelor personale nu există	Dimensiunile camerelor de deținere nu permit suplimentarea spațiilor de depozitare având în vedere că în camerele de deținere de pe 3 din cele 6 secții sunt cazati câte 6 deținuți în cameră. Există 4 locuri de depozitare pentru alimente în fiecare cameră de deținere.	La camere trebuie păstrat doar cazarmamentul strict necesar, pt restul de bagaje existând magazia de obiecte personale ale deținuților amenajată la demisolul clădirii. Construirea unui nou pavilion de deținere. Servitul mesei să aibă loc în sălile special amenajate. Achiziționarea de frigider sau lăzi frigorifice pentru fiecare secție pentru depozitarea alimentelor ușor perisabile aparținând deținuților; Achiziționarea pentru fiecare cameră a unei mese pliante din	Permanent	Dir adj. SDRP+ dir adj EA MJ/ANP Dir adj SDRP Dir adj EA	
				Decembrie 2016	Dir adj EA+dir adj	

		<p>plastic și a câte două respectiv patru scaune din plastic pentru fiecare cameră.</p> <p>În acțiunea de negociere a noului Stat de organizare al unității, acțiune demarată la nivelul întregului sistem penitenciar, s-a avut în vedere și o funcție de medic psihiatru.</p> <p>La momentul actual este în desfășurare un concurs de încadrare din sursă externă a unui număr de 15 funcții (13 bărbați și 2 femei), număr care, însă, nu acoperă nici pe departe necesarul de personal al unității, mai ales în sectorul operativ.</p> <p>Până la sfârșitul anului 2016 conducerea ANP a demarat o negociere a statelor de organizare a unităților penitenciare.</p> <p>În anul 2014 au fost transmise 2 adrese către ANP privind suplimentarea statului de organizare al unității iar în anul 2015 au fost transmise 4 adrese, pe aceeași temă.</p> <p>La finele lunii mai 2016 conducerea unității a avut o</p>	SDRP	
<p>3</p> <p>Efectuarea demersurilor legale la autoritățile ierarhic superioare pentru suplimentarea statului de funcții conform nevoilor reale ale Penitenciarului Vaslui și angajarea personalului necesar desfășurării activităților din penitenciar (personal de pază, medici generaliști, medic psihiatru, medic stomatolog, personal educativ etc)</p>	<p>În cadrul Penitenciarului Vaslui nu era angajat medic psihiatru, motivat de faptul că la concursurile organizate nu s-au prezentat candidați, domeniul nefiind atractiv nici din punct de vedere al activităților specifice nici din punct de vedere al salariului. Urmare a intrării în vigoare a Legii 223/2015 privind pensiile militare de stat un număr însemnat din rândul personalului și-a încetat raporturile de serviciu cu drept la pensie.</p> <p>Totodată, statul de organizare al unității este mult subdimensionat, nefiind actualizat din anul 2008 și până în prezent deși, între timp, Penitenciarul Vaslui aproape că și-a dublat efectivul de persoane private</p>		<p>Decembrie 2016</p> <p>DMRU – ANP Director unitate Coordonator RUFF</p>	

		de libertate aflate în custodie.	primă discuție cu conducerea ANP în legătură cu proiectul Statului de organizare al unității, sperând ca până la finele anului curent să fie aprobat.			
4	Efectuarea demersurilor pentru stabilirea gradelor de handicap ale persoanelor private de libertate care prezintă diverse efectuări fizice sau psihice.	Întocmirea dosarului de evaluare în cadrul Comisiei CECM sau a celei de stabilire a gradului de handicap implică efectuarea unor controale medicale de specialitate, a unor analize și investigații medicale plătite din fondurile deținuților. Deși există disponibilitate din partea personalului medical, în situația în care deținutul nu deține resurse financiare, dosarul nu poate fi completat. Nu sunt prevăzute resurse bugetare pentru aceste controale, analize și investigații deoarece legea prevede că sunt efectuate din fondurile proprii ale deținuților.	Toate persoanele aflate în nevoie sunt identificate încă de la depunerea în penitenciar și se fac demersuri fie pentru obținerea certificatelor de handicap gradul I care să le asigure asistent personal fie pt asigurarea unor persoane de sprijin, în baza unei legislații specifice sistemului penitenciar. Am făcut deja sesizări către ANP pt optimizarea/clarificarea legislației referitoare la deținuții cu dizabilități.	permanent	Medic șef	Persoanele civile, asigurate sau neasigurate, sunt nevoite să plătească din fonduri proprii contravaloarea controalelor, analizelor și investigațiilor necesare întocmirii dosarului iar plata acestor analize pent deținuți din fonduri publice ar constitui un act de discrimina față de ceilalți cetățeni ai statului român.
5	Respectarea meniului zilnic și luarea măsurilor	Alimentele care intră în componența meniului zilnic sunt distribuite în gramajul/	Mai multă implicare din partea supraveghetorului blocului alimentar dar și din partea	Zilnic	Supraveghetor bloc	Hrănirea persoanelor private de libertate s realizează pe baza

<p>necesare pentru îmbunătățirea calității hranei oferită persoanelor private de libertate</p>	<p>cantitățile înscrise în lista zilnică de alimente, repartizate pe baza tabelelor decadale de repartiție a alimentelor.</p> <p>Îndrăznim să afirmăm că nu se poate generaliza cu privire la calitatea proastă a hranei distribuită deținuților.</p> <p>Admitem că pot exista situații când porțiile de carne nu sunt atât de mari cât și-ar dori unii deținuți, că, poate, cartofii mai prezintă urme de curățare deficitară, că porțiile de carne mai prezintă și bucăți de grăsime, că în mâncarea gătită nu se pun suficiente ingrediente cum și-ar dori unii deținuți.</p> <p>Dar aceste situații sunt destul de rare și, credem noi, se datorează cantităților mari de alimente preparate, numărului mare de deținuți alocați la hrană care au gusturi și așteptări diferite, principiului prețului celui mai mic care nu ne permite să achiziționăm întotdeauna</p>	<p>factorilor de control și/sau conducere din departamentele logistic, regim penitenciar, medical și chiar director în procesul de preparare și distribuire a hranei.</p> <p>Organizarea de întâlniri regulate cu reprezentanții deținuților pt a afla, printre altele, problemele legate de hrănire ale acestora.</p>	<p>Lunar</p>	<p>alimentar, responsabil AFV, SSL, DAEA. Medical</p>	<p>normelor de hrană specifice, diferenția pe categorii de efective. În funcție de structura normelor hrană se stabilesc meniurile zilnice caistau la baza întocmitabelor decadale avându-se în vedere realizarea unei hrănavariate, ținându-se cont și de existentul de produse agroalimentare din depozit, astfel încât repartizarea alimentelor din structura meniurilor zilnice se realizează prin servirea a 3 mese, prin încadrare în numărul legal de calorii prevăzut în normă.</p>
--	---	--	--------------	---	---

	<p>alimente de categoria I.</p> <p>Per total, însă, persoanele private de libertate apreciază calitatea și cantitatea hranei din unitatea noastră, ba chiar o laudă în comparație cu alte unități de detenție pe unde au trecut de-a lungul executării pedepselor.</p> <p>În plus, există un întreg lanț de monitorizare, verificare și control al hranei, începând de la preluarea alimentelor de la magazii și până la distribuirea hranei, din acest proces de control făcând parte, prin rotație, întotdeauna, inclusiv persoane private de libertate.</p>				<p>Sala cazanelor este dotată cu patru hote de mare tiraj care funcționează în parametri normali ce asigură o ventilație corespunzătoare. Se vor efectua lucrări de montare ventilatoare și hote doar în sălile de</p>
<p>6</p> <p>Analizarea posibilității achiziționării unor aparate de eliminare a umidității și aburului din bucătărie, motivat de faptul că la data vizitei sistemul de ventilație nu funcționa</p>	<p>Subdimensionarea ventilatoarelor ce asigură aerisirea sălilor de curățat zarzavat și a sălii în care se spală vesela.</p>	<p>S-a identificat și realizat o modalitate de aerisire a sălilor respective astfel încât aburii proveniți de la apa caldă folosită la spălarea veselei să fie eliminați pentru a nu mai favoriza apariția condensului.</p>	<p>31. 12.2016</p>	<p>SSL, DAEA</p>	<p>Achiziționarea și montarea de ventilatoare și hote.</p>

	corespunzător, ceea ce favoriza condensul, apariția mucegaiului și deteriorarea produselor alimentare				curățat zarzavat și sălii în care se spală vesela.	
7	Asigurarea depozitării produselor folosite la pregătirea hranei (orez, legume, zarzavat etc.) în recipiente care să asigure normele igienice și să înlăture posibilitatea degradării lor		Verificarea zilnică a alimentelor atât cu prilejul distribuției lor la blocul alimentar cât și cu privire la modul de depozitare și păstrarea în magazie, recepția cantitativă și calitativă efectuată de comisia de recepție. Distribuția produselor alimentare de la magazia de alimente, necesare preparării hranei, se va realiza în prezua în care urmează să se servească hrana. În cele mai multe cazuri alimentele sunt deja depozitate în ambalajul original.	zilnic	Supravegh e-tor bloc alimentar, responsabil AFV, SSL, Sst, DAEA	Alimentele perisabil sunt depozitate în frigider și vitrine frigorifice din dotare blocului alimentar până în momentul prelucrării lor.
8	Luare măsurilor pentru folosirea sălilor de mese conform destinației lor	Lipsa personalului	Suplimentarea numărului de posturi în Statul de organizare al unității. Angajarea de personal suficient care să permită, pe lângă alte activități, deservirea sălilor de mese și afluirea deținutilor de la celule la sălile de mese și retur.	31.12.2016 30.06.2017	MJ/ANP MJ/ANP	

		<p>Identificarea unui penitenciar în care este asigurată servirea mesei în săli special amenajate și trimiterea de personal specializat pt a observa modalitatea concretă de realizare a acestei activități.</p>	30.06.2017	Director unitate	
<p>9</p> <p>Respectarea programului zilnic de furnizare a apei reci și a apei calde, precum și rezolvarea eventualelor probleme tehnice intervenite în furnizarea apei</p>	<p>Furnizarea apei se face permanent de către distribuitorul de apă potabilă din județul Vaslui - S.C. Aquavas. Întreruperile de apă datorate unor probleme tehnice sau unor defecțiuni pe rețea ne afectează și noi prin scăderea presiunii sau întreruperea apei și sunt independente de voința noastră.</p> <p>Folosirea în mod continuu a apei curente la robinetii din celule pt răcirea alimentelor sau băuturilor sau chiar pt răcirea camerei.</p>	<p>Utilizarea unui bazin de colectare a apei cu o capacitate de aproximativ 40.000 mc apă pentru a asigura apa curentă în caz de întrerupere a acesteia de la furnizorul public sau în caz de scădere a presiunii acesteia atunci când distribuitorul de apă S.C. Aquavas S.A. are diverse probleme tehnice .</p> <p>Încercarea de educare/convingere a deținuților de a folosi în mod judicios apa de la robinetii pt a face economie dar și pt a asigura presiunea necesară pt celulele de la etajele I și II.</p>	<p>Când se impune</p> <p>permanent</p>	<p>DAEA</p> <p>SEAP, SDRP</p>	<p>Conform Deciziei AP 308/18.01.2016, începând cu data de 15.01.2016 se asigu persoanelor custodiade îmbăiere cu apă caldă de trei ori pe săptămână.</p>
<p>10</p> <p>Luarea măsurilor necesare pentru asigurarea dreptului la informare a persoanelor private de libertate (dotarea</p>	<p>Nu sunt fonduri pentru achiziționarea de televizoare pentru fiecare cameră; Deținuții se plâng de regulă că la infochioscuri nu sunt întotdeauna diverse</p>	<p>Verificarea periodică a documentelor și actualizarea bibliotecii virtuale din cadrul infochioscurilor cu noile reglementări, în funcție de apariția lor;</p>	<p>În funcție de apariția modificărilor/noutăților legislative. Trimestrial</p>	<p>Agentul tehnic SEAP Ș.S.A.R. și Dir adj S.E.A.P.</p>	<p>La data de 07.12.201. unitatea noastră, în urma alocării de fonduri, a achiziționa 40 de televizoare LCD repartizate în baza</p>

	camerelor cu televizoare, actualizarea legislației la infochioscuri etc.)	documente de interes personal dar care nu fac parte din cele de interes public; Au fost și sunt situații când infochioscurile s-au defectat, reacția noastră fiind cât se poate de promptă însă acestea sunt reparate sau înlocuite în funcție de resursele financiare avute la dispoziție; Lipsa fonduri pentru achiziționarea TV pentru toate camerele de detenție. În anul 2015 au fost foarte puține cazuri în care unor camere de detenție să nu le fi fost asigurat TV permanent la cameră. Neglijența responsabililor SEAP/IT de a actualiza periodic informațiile postate pe infochioscuri.				Responsabil IT	unui grafic de repartizare a acestor camere prin rotație, la prezent, toate camerele de detenție au asigurate televizoare.
11	Efectuarea demersurilor pentru încheierea de parteneriate cu institutii si cu O.N.G.-ri în scopul	Deficit de personal Condițiile restrictive de participare /înscriere la cursuri de calificare/recalificare	Începând din luna mai 2016 a fost inițiat un curs de calificare/recalificare în meseria de florar decorator, pentru un grup de 14 deținuți, partener fiind Asociația Consensual Iași.	31.12.2016	Dir adj EAP, Șef serviciu Educație,		

<p>organizării periodice de cursuri de calificare/recalificare pentru persoanele private de libertate</p>		<p>Penitenciariul Vaslui, în parteneriat cu AJOFM Vaslui și Centrul de Formare pentru Adulți Brașov, desfășoară începând cu data 24.06.2016 un curs de formare profesională în meseria de Lucrător în cultura plantelor unde au fost înscriși un număr de 13 deținuți. Tot prin sprijinul celor două instituții partenerare, în cursul acestui an se va organiza și un curs de calificare/recalificare în meseria de frizer, unde vor fi incluși cel puțin 15 deținuți.</p>	<p>31.12.2016</p>		
<p>12 Sesizarea Gărzii de Mediu pentru identificarea și luarea unor măsuri privind diminuarea poluării profenită de la ferma de animale din vecinătate.</p>	<p>Vecinătatea cu o fermă de păsări și cu un producător de biogaz pe bază de dejectii animale.</p>	<p>Au fost deja înaintate sesizări către: * Garda Națională de Mediu- adresa nr. M2 - 23423/15.06.2016; * Comisariatul Județean de Mediu Vaslui - adresa nr. M2 - 22906/07.06.2016; * S.C. Avicom S.A. Vaslui- adresa M2-22868/06.06.2016.</p>	<p>20.06.2016</p>	<p>Compartiment SSM/PM</p>	

Legendă:

- DAEA- Director adjunct Economico-Administrativ
- SEAP- Serviciul de Educație și Asistență Psihosocială
- ŞSE- Şef Serviciu Educație
- ŞSL- Şef Serviciu Logistic
- SDRP- compartiment Siguranța Deținerii și regim Penitenciar
- ŞSRP- șef Serviciu Regim Penitenciar
- SSM- Sănătate și Securitate în Muncă
- PM- Protecția Mediului
- MJ- Ministerul Justiției
- ANP- Administrația Națională a Penitenciarelor



Comisar șef Eusebio BRÎNZĂ
Director
Penitenciarul Vaslui